

以文明实践浇灌幸福之花

——四川省眉山市彭山区积极推进新时代文明实践中心(所、站)建设

本报记者 赵青 实习记者 周洁



新时代文明实践站丰富群众精神生活

聚焦群众需求,提供精准服务;聚焦乡风文明,构筑乡村“新气象”;聚焦基层治理,激活发展“内动力”……近年来,四川省眉山市彭山区扎实推进新时代文明实践工作,坚持高品质建设文明实践阵地,在借鉴各地先进经验的同时,结合自身实际,全面整合各方资源,加强协同联动,创新工作机制,不断提升城市文明水平,为群众幸福生活“加码”。

聚焦群众需求 精准服务“最后一公里”

“双眼看前方,手臂要动起来,脚步要有力……”寒假期间,在彭山区黄丰镇团结村党群服务中心广场上,几乎每天都有一群孩子在志愿者的带领下进行体能训练和正步走、齐步走等队列训练。这是当地新时代文明实践站专门面向未成年人开设的“小小国旗班”寒假文明实践站。

“假期间,一些孩子在家没人照管,我们就开设了‘小小国旗班’,既让孩子有人照管,解决了安全问题,又让孩子在活动中锻炼了身体,加强了爱国主义教育。”黄丰镇团结村党



“城南列车”进小区系列便民服务惠民

弘文李海珍 新时代文明实践站成居民“精神家园”

新时代文明实践站创建以来,青海省海东市市民和县川口镇民镁社区注重发挥党支部核心作用,在党建引领下积极开展各类文明实践站活动,不断创新工作方法,抓实志愿服务工作,推动社区新时代文明实践站工作提质增效。

搭建理论宣传平台。川口镇民镁社区文明实践站坚持以身边人讲身边事,以身边事化身边人的方式宣讲党的政策、理论知识,同时邀请退休老干部、党校教师、社区党员等积极参与社区志愿服务活动,以群众身边变化、先进典型事迹和美好发展前景为重点,讲好身边故事,阐述政策道理。特别是党史学习教育开展以来,川口镇民镁社区为辖区党员群众宣讲党的光辉历程、中国特色社会主义制度及国家治理体系的显著优势,真正把党的声音带到群众身边,深入群众心田。

搭建爱心传递平台。川口镇民

委书记、新时代文明实践站站长马怀江介绍,除了“小小国旗班”外,实践站还开设了绘画班、手工故事班等,丰富孩子们的课余生活,“群众需要什么,我们的文明实践就做什么。”

黄丰镇团结村新时代文明实践站是彭山区首个文明实践示范点,2020年以来,该站始终聚焦群众需求,精准对接服务,打磨精品活动,实施“受益群体+服务”的实践模式,建立多种服务平台,陆续打造了“百名名婚老人集体婚礼”“安家计划”“中医养生体验”等150余场文明实践精品活动,有效带动村民从文明实践旁观者变成参与者,从参与者变成爱好者,从爱好者变成传播者。

以聚焦群众需求为导向的新时代文明实践核心理念,不仅在黄丰镇团结村得到了充分体现,也贯穿于彭山区各类新时代文明实践活动中。面向老年群体,开展“银龄暖心计划”项目,提供关爱陪伴;面向少年儿童,打造“村娃造梦营”,助力未成年人全面发展;面向农村留守妇女,推出“女神打造营”,帮助农村留守妇女提升能力、解除困扰……层出不穷的特色活动,无不体现着“以人为本”“为民服

务”的理念。



新时代文明实践进校园,加强爱国主义教育

聚焦乡风文明 构筑城乡文明“新气象”

在黄丰镇团结村穿行,很难看到白色垃圾,过往的村民总是和气地相互打着招呼……产业兴旺、生态宜居、邻里和睦,文明乡风扑面而来。

“这些都是我们新时代文明实践聚焦乡风文明建设的成效。”马怀江介绍,2021年,黄丰镇团结村在打好新时代文明实践阵地的基础上,积极探索“文明积分”制度,针对群众关注的热点问题和重点工作制定文明积分管理细则,发动村民参与志愿服务,成立文明积分志愿服务队开展入户检查、复查整改、评定“红黑榜”,并通过公示栏、“德润团结”微信公众号对外公示,有效地激发了群众参与文明实践和村级公共事务的积极性、热情度,也在潜移默化中构筑起了乡风文明新气象。

“去年开始,实践站发动大家通过当志愿者做公益、发展产业、保护环境、参与乡村治理等来赚积分,通过积分兑现奖励先进,鞭策后进。”李英是团结村首批新时代文明实践村民志愿者,她说,随着“文明积分”制度的推行,村里环境越来越美,干事创业氛围越来越浓,文明的种子也在村民心底生根发芽,“大家都说,我们村是越来越好了。”

团结村“文明积分”制度的探索推行是彭山区新时代文明实践中心(所、站)建设聚焦乡风文明,构筑城乡文明新气象的生动实践。彭山区因地制宜,充分发挥新时代文明实践中

心(所、站)作用,讲好新时代文明实践故事,用文明新风凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗。公义镇新桥村结合“千年古堰、新桥人家”乡村文化,以星级文明户评选为抓手,在开展人居环境整治行动、提升村容整洁“外在美”的同时,涵养以社会新风和素质内涵为主体的“内在美”,努力绘制文明乡村崭新画卷。观音街道兴崇社区把新时代文明实践工作同创建“省级乡村振兴示范村”相结合,实施便民服务大厅亲民化改造,打造文明实践综合体,推进移风易俗、培育文明乡风,农民文明素质和农村文明程度显著提升……

彭山区文明办相关负责人表示,目前彭山区正以新时代文明实践中心建设省级试点为契机,持续拓展新时代文明实践中心建设工作,也在各镇(街道)因地制宜选取了两个文明实践示范点,推动文明实践网络在基层不断延伸、拓展、巩固。

聚焦基层治理 激活城乡发展“内动力”

在彭山区凤鸣街道城南社区,说起“城南列车”进小区系列便民服务,群众无不交口称赞。“城南列车”进小区系列便民志愿服务是城南社区新时代文明实践站聚焦基层治理推出的创新活动。以“党史力行号”“幸福号”“和谐号”等为主题的“城南列车”,定期从社区、各类志愿服务机构开进辖区各个小区,为群众提供了便民志愿服务、政策咨询、党史教育、社区事务现场办理等上门服务,力求办好群众的“小事”和“心

头事”。“‘城南列车’运行以来,已经接受群众各类咨询1000余人次,收集问题300余个,解决问题257件,受到了群众的一致好评。”城南社区副主任王雪表示,“城南列车”进小区系列便民服务营造了和谐高铁服务场景,集合“党务+政务+服务”三务于一体,一站融合,一车直达,实现服务的“零”距离,加强了党群干群联系。与此同时,形式丰富的新时代文明实践站活动也有效整合了各项服务资源,成为助力基层治理的有效途径和收集群众意见的绿色通道。

不仅是城南社区,彭山区各地新时代文明实践中心(所、站)也通过整合资源,有效推进基层治理,激发城乡发展“内动力”。彭山区新时代文明实践中心以新时代文明实践站为青年工作、妇联工作、双拥工作、工会工作、观音街道的泰山社区、观音铺社区等新时代文明实践站以“社区服务项目化”为载体,将小区作为开展活动最小单位,由第三方社会组织做督导和引导,发动社区“能人”、农村“能人”带领群众志愿者自主开发项目,实现多点发力共建家园……

从服务群众“最后一公里”,到共筑城乡文明“新风尚”,再到激发城乡发展“内动力”,彭山区用新时代文明实践串联起了带领群众奔向美好生活的多方力量,浇灌着寿乡大地上的幸福之花。



新时代文明实践观察

盐城市委宣传部召开全体视频会议 传达全市勇当沿海地区高质量发展排头兵推进会暨2021年度综合考核表彰大会精神

本报讯(盐宣)近日,江苏盐城市委宣传部召开全体视频会议,传达学习全市勇当沿海地区高质量发展排头兵推进会暨2021年度综合考核表彰大会精神,就贯彻落实会议精神作具体部署。

市委常委、宣传部部长陈卫红在会上指出,市委、市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实省委、省政府部署要求,召开盐城新春“第一会”,吹响了沿海高质量发展“冲锋号”,发出了勇当排头兵“最强音”。全市宣传思想文化系统要迅速传达会议精神,坚持对标先进、踔厉奋发“启新程”,紧抓关键、勇攀高峰“当排头”,同心协力、力夺首季“开门红”,在全市上下迅速掀起争先位、跨越赶超热潮,为坚决扛起“三大光荣使命”,奋力谱写“强富美高”新盐城建设的现代化新篇章凝聚强大精神合力。

就贯彻落实会议精神、勇当沿海地区高质量发展排头兵,陈卫红要求,要系统谋划“做什么”,深入理解“排头兵”的内涵和要求,各条线要围绕市委“凝聚一种精神、把握两个特征、增强三大动力、答好五大考题、聚焦七项重点”的具体部署,立足自身定位,谋划工作品牌,锚定发力重点,彰显盐城特色;要周密部署“怎么做”,按照“抓重点、创特色、做示范”的工作要求,紧紧围绕市委要求、省委宣传部部署和各项定性定量工作要求,加强顶层设计和系统部署,提高品牌辨识度、成效显示度,争取盐城各项宣传工作在全省有影响、经验被推广;要迅速行动“开好局”,要焕发生活活虎的状态、点燃虎虎生威的激情,推动各项工作快起来、紧起来、跑起来,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态迅速打开新年新局面,用奋斗和实干勇当沿海地区高质量发展排头兵,为奋力谱写“强富美高”新盐城现代化建新篇章作出宣传工作应有贡献。

新密市召开新时代文明实践工作培训会

本报讯(李国旗 白银超)2月10日,河南省新密市召开了新时代文明实践工作培训会,会上传达了学习了中央宣传部、中央文明办拓展新时代文明实践中心建设工作电视电话会议精神及河南省拓展新时代文明实践中心建设工作电视电话会议精神,并对新时代文明实践项目的设计和管理进行了培训,各乡镇、街道办事处和全市29支志愿服务队主管副职参加了会议。

会上,市委宣传部常务副部长谢明助对新时代文明实践中心建设的主旨要求,如何高效推进和提升新时代文明实践中心工作做了部署,指出:一要提高政治站位,深刻把握建设新时代文明实践中心、所、站的主旨和要求;二要强化体制机制,高效推进新时代文明实践中心、所、站建设工作;三要统筹资源融合,提升新时代文明实践中心、所、站建设水平。

郑州市志愿服务联合会秘书长冉基玮从志愿服务项目的基本概念,设计方法和项目管理三个方面结合实践案例为大家进行了授课。市委宣传部分副部长司建娜重申新时代文明实践工作要围绕中央文明办提出的“14536”思路来推进。并号召各文明实践站、站、志愿服务队要精心组织,高标准严要求全力推进新时代文明实践建设工作,广泛征求群众需求,策划具有行业特色和地域特色的志愿服务项目。

宿松县复兴镇:旧路焕新颜 村民齐展颜

本报讯(龚金石)党史学习教育开展以来,安徽省宿松县复兴镇聚焦群众最关心的问题,全力解决群众的操心事、烦心事、揪心事。日前,该镇结合镇村“两级”美丽乡村示范村建设项目提升工程,对套口村套口街道路进行修缮拓宽,将“我为群众办实事”实践活动落到实处。

通过实地勘察,该镇党委主要负责人发现,套口街道由于车流量和

人流量较多,路面已形成不少坑洼,一下雨便积水严重。为消除安全隐患,方便居民生活,该镇第一时间与套口村负责人、开发商、镇相关部门沟通,以优化沿线群众的出行条件为目标,迅速制定路面修缮施工方案,交由套口村“两委”仔细研讨。

套口村接到复兴镇政府通知后,立刻联系有关部门对套口街道路实施修缮拓宽,通过改造路面宽

度扩增2米。经过拓宽修复,套口街道不仅焕了“新颜”,路边还安装了12盏路灯,过往车辆和沿线居民安全感进一步提升。

“以前,这条路坑坑洼洼,出行实在不方便。现在道路宽敞了,周边环境也显得更美了,我们老百姓出行也更加安心、放心!”近日,套口村村民谢丽玲满脸笑容地说道。

江西吉安:抓好“一二三”助力幸福年

戴伟

为丰富群众虎年春节精神文化生活,满足群众需求,江西省吉安市依托14个新时代文明实践中心、226个文明实践所、2805个文明实践站,广泛开展各类文明实践活动,为群众幸福过年增添乐趣。

制定一个总体方案,统筹系列活动。制定下发《吉安市开展“我们的节日·春节”新时代文明实践活动方案》,指导各地开展“送文化迎新年、办实事解民忧、爱家乡看变化、讲文明树新风、保平安促和谐”五类20项活动。各新时代文明实践中心(所、站)精心组织,结合本地红色文化、民俗活动、乡贤茶叙等,及时公布活动计划,统筹推进各类活动2600余场次,覆盖人群153.6万余人,营造了欢

乐祥和的节日氛围。

关爱两类重点人群,传递党的温暖。关爱先进典型。吉安市委宣传部安排四个组走访慰问困难道德模范、中国好人、新时代好少年36人,给予帮扶资金9.8万元,带动各县(市、区)宣传部、各文明实践中心(所、站)走访慰问760余人,给予价值189.7万余元的帮扶物资。关爱留守老人和留守儿童。吉安市700余支志愿服务队积极开展“关爱工程”志愿服务活动,走访慰问2100余名贫困老人和1700余名留守儿童,开展“亲情连线”,陪伴共吃“团圆饭”,传递党和政府的关爱温暖。

开展三大专题行动,打造高品质生活。开展“非遗传承闹新年”行

动。在做好新冠肺炎疫情防控的前提下,组织开展“吉祥平安地 寻味庐陵年”春节文旅系列活动,吉安鱼灯、永丰傩舞、吉水喊船等民俗活动在各地文明实践所、站轮番上演,吸引了47.1万余人次群众参与。开展“红色文艺轻骑兵下基层”行动。组织文艺志愿服务队到各文明实践所、站开展送电影、送戏曲、送春联等志愿服务1150余场,吸引了72.8万余人次群众观看,免费为群众书写春联1.68万余副。开展“春风”招聘行动。联合市人社局等相关部门,先后召开线上线下招聘会226场,提供就业岗位9.18万余个,6700余人达成意向。